Procvicovaci ukol ¢.8 - Zadani
Stara latka:

Priklad ¢.1: Bylo vybrano Sest novych vozu téze znacky a po urcité dobé bylo zjisténo, o kolik mm
se sjely jejich levé a pravé predni pneumatiky. Vysledky: (1.8; 1.5), (1.0; 1.1), (2.2; 2.0), (0.9; 1.1),
(1.5; 1.4), (1.6; 1.4). Za predpokladu, ze uvedené dvojice tvoii ndhodny vybér z dvourozmérného
rozlozeni s vektorem stiednich hodnot (p1, p9) a jejich rozdily se ¥idi normalnim rozlozenim, testujte
na hladiné vyznamnosti o = 0.05 hypotézu, ze obé pneumatiky se sjizdi stejné rychle.

Pozn: Nezapomernite uvést tvar nulové hypotézy Hy, alternativni hypotézy Hy, hodnotu zvolené

hladiny vgjznamnostz’/ o, typ testu, ktery Jste k vypoctu pouzil, rozhodnutz/o/ zam{tnutz//nezam@/tnqt{ Ho,
a hlavné CELKOVY ZAVER TESTOVANI, tedy INTERPRETACE VYSLEDKU TESTOVANI. :)

# a) Testovani pomoci kritickeho oboru:
# statistika tO

[1] 1.051758

#kriticky obor:

W = (-inf ; -2.57058> a <2.57058 ; inf)

# b) Testovani pomoci IS:
# dolni hranice IS

[1] -0.1203401

# horni hranice IS

[1] 0.2870068

# c) Testovani pomoci p-hodnoty:
#p-hodnota
[1] 0.341062

Nova latka

Priklad ¢€.1: Pii nanéaSeni tenkych kovovych vrstev stiibra na polymerni materidl se vyzaduje, aby
tloustka vrstvy byla 0.020 um. Pomoci atomové absorpéni spektroskopie se zjistily hodnoty, jez jsou
ulozeny v souboru vrstva_stribra.txt. Otestujte, zda se data idi normalnim rozlozenim:

1. graficky

(a) pomoci Q-Q grafu

(b) pomoci histogramu prolozeného kiivkou hustoty teoretického normélniho rozlozeni se
stfedni hodnotou p = mean(data), smérodatnou odchylkou o = sd(data) (piikaz dnorm())
a dale prolozeného kiivkou vybérové hustoty (piikaz lines(density(data))). Graf doplite
legendou.

2. testovanim
(a) Shapiro-Wilkovym testem
(b) Lillie-Forsovym testem
)
)

(c

(d) Pearsonovym testem

Anderson-Darlingovym testem



Q-Q graf Histogram - vyska
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teoreticky kvantil vyska

K testovani si zvolte vhodnou hladinu vyznamnosti «. Vzdy uved'te, zda na zdkladé testu
zamitdme nulovou hypotézu o normalité dat a nakonec uved'te hromadny zavér testovani. (Zda
jste se rozhodli zamitnout nebo nezamitnout Hy o normalité dat).

Priklad ¢.2: Testovani hypotéz o parametrickych funkcich p; — po, 03/02
Bylo vylosovano 11 stejné starych selat téhoz plemene. Sesti z nich byla predepsana vykrmna dieta ¢.1
a zbylym péti vykrmna dieta ¢.2. Prumérné denni ptirustky v Dg za dobu pul roku jsou nasledujici:

dieta ¢.1: | 62 54 55 60 53 58
dieta ¢.2: | 52 56 49 50 51

Zjisténé hodnoty povazujeme za realizace dvou nezavislych nahodnych vybéru pochéazejicich z
rozlozeni N(p1,0%) a N(p2,03). Na hladiné vyznamnosti v = 0.05 testujte hypotézu, ze

(a) rozptyly hmotnostnich piirustku selat pii obou vykrmnych dietdch jsou shodné;
Pozn. Na hodiné jsme overili, Ze predpoklad o shodé rozptyli o? a o3 je oprdvneény — TUTO
CAST NEPOCITEJTE.

(b) obé vykrmné diety maji stejny vliv na hmotnostni piirustky selat.

# Testovani pomoci kritickeho oboru:

# statistika tO

[1] 2.771222

# kriticky obor

W = (-inf ; -2.262157> a <2.262157 ; inf)

# Testovani pomoci IS:
# dolni hranice

[1] 0.9919634

# horni hranice

[1] 9.808037

# Testovani pomoci p-hodnoty
# p-hodnota
[1] 0.02171008



Déle sestrojte krabicové grafy pro hmotnostni prirtustky selat obou vykrmnych diet. ( boxplot())

Boxploty — Prirustky selat
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Pozn.: Nezapomente otestovat normalitu dat vhodnym testem normality. Pozn.: Nezapomerite
wvést tvar nulové hypotézy Hy, alternativni hypotézy Hy, hodnotu zvolené hladiny vyznamnosti «,
typ testu, ktery jste k vgpoctu pouzili, rozhodnuti o zamitnuti/nezamitnuti Hy, a hlavné CELK ovy
ZAVER TESTOVANI, tedy INTERPRETACE VYSLEDKU TESTOVANI. :)



